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0 ≦ 𝜃 ≦
𝜋

6
, ∠𝐷𝐴𝐸 = ∠𝐵𝐶𝐺 = 𝜃, ∠𝐵𝐴𝐷 =

5

6
𝜋より ∠𝐵𝐴𝐹 = 𝜋 −

5

6
𝜋 − 𝜃 =

𝜋

6
− 𝜃 

 𝐵𝐺 = 𝑏 sin 𝜃 , 𝐺𝐶 = 𝑏 cos 𝜃 

 𝐹𝐵 = 𝑎 sin (
𝜋

6
− 𝜃) =

𝑎

2
(cos 𝜃 − √3 sin 𝜃), 𝐹𝐴 = 𝑎 cos (

𝜋

6
− 𝜃) =

𝑎

2
(√3 cos 𝜃 + sin 𝜃) 

 𝐺𝐻 = 𝐺𝐶 + 𝐶𝐻 = 𝐺𝐶 + 𝐹𝐴 = 𝑏 cos 𝜃 +
𝑎

2
(√3 cos 𝜃 + sin 𝜃) =

𝑎

2
sin 𝜃 + (𝑏 +

√3

2
𝑎) cos 𝜃 

 𝐹𝐺 = 𝐹𝐵 + 𝐵𝐺 =
𝑎

2
(cos 𝜃 − √3 sin 𝜃) + 𝑏 sin 𝜃 = (𝑏 −

√3

2
𝑎) sin 𝜃 +

𝑎

2
cos 𝜃 

 

 𝑆 = 𝐹𝐺 ∙ 𝐺𝐻 = {(𝑏 −
√3

2
𝑎) sin 𝜃 +

𝑎

2
cos 𝜃} {

𝑎

2
sin 𝜃 + (𝑏 +

√3

2
𝑎) cos 𝜃} 

   =
𝑎

2
(𝑏 −

√3

2
𝑎) sin2 𝜃 +

𝑎

2
(𝑏 +

√3

2
𝑎) cos2 𝜃 + {

𝑎2

4
+ (𝑏2 −

3

4
𝑎2)} sin 𝜃 cos 𝜃 

   =
𝑎

4
(𝑏 −

√3

2
𝑎) (1 − cos 2𝜃) +

𝑎

4
(𝑏 +

√3

2
𝑎) (1 + cos 2𝜃) +

1

2
(𝑏2 −

1

2
𝑎2) sin 2𝜃 

   =
1

2
𝑎𝑏 +

1

4
(2𝑏2 − 𝑎2) sin 2𝜃 +

√3

4
𝑎2 cos 2𝜃 ⋯ ⋯ (答) 

 

(2) 

 (2𝑏2 − 𝑎2)2 + (√3𝑎2) = 4(𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4) 

 𝑆 =
1

2
𝑎𝑏 +

1

2
√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4 (

2𝑏2 − 𝑎2

2√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4
sin 2𝜃 +

√3𝑎2

2√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4
cos 2𝜃) 

2𝑏2 − 𝑎2 > 0, √3𝑎2 > 0 であるから、 tan 𝛼 =
√3𝑎2

2𝑏2 − 𝑎2
となる𝛼 (0 < 𝛼 <

𝜋

2
)が存在する。 

 ∴ 𝑆 =
1

2
𝑎𝑏 +

1

2
√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4(sin 2𝜃 cos 𝛼 + cos 2𝜃 sin 𝛼) =

1

2
𝑎𝑏 +

1

2
√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4 sin(2𝜃 + 𝛼) 

0 ≦ 𝜃 ≦
𝜋

6
より𝛼 ≦ 2𝜃 + 𝛼 ≦

𝜋

3
+ 𝛼 

𝜋

2
≦

𝜋

3
+ 𝛼であれば、2𝜃 + 𝛼 =

𝜋

2
となる𝜃が存在する。 

𝜃 =
𝜋

4
−

𝛼

2
のとき、𝑆は最大値

1

2
𝑎𝑏 +

1

2
√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4をとる。 

𝐴 

𝐵 

𝐶 

𝐷 

𝜃 

𝜋

6
 

𝑎 

𝑏 

𝐸 𝐹 

𝐺 𝐻 



𝜋

2
≦

𝜋

3
+ 𝛼となる条件を考える。𝛼 ≧

𝜋

6
であるから tan 𝛼 =

√3𝑎2

2𝑏2 − 𝑎2 ≧
1

√3
 

 3𝑎2 ≧ 2𝑏2 − 𝑎2 4𝑎2 ≧ 2𝑏2 ∴ 𝑏 ≦ √2𝑎 

𝑎 ≦ 𝑏 ≦ √2𝑎のとき、𝑆の最大値は
1

2
𝑎𝑏 +

1

2
√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4である。 

 

𝑏 > √2𝑎のとき、2𝜃 + 𝛼 ≦
𝜋

3
+ 𝛼 <

𝜋

2
であるから、𝑆は𝜃 =

𝜋

6
のとき最大値をとる。このとき 

 𝑆 =
1

2
𝑎𝑏 +

1

4
(2𝑏2 − 𝑎2) sin

𝜋

3
+

√3

4
𝑎2 cos

𝜋

3
=

1

2
𝑎𝑏 +

√3

8
(2𝑏2 − 𝑎2) +

√3

8
𝑎2 =

1

2
𝑎𝑏 +

√3

4
𝑏2 

 

𝑆の最大値は 𝑎 ≦ 𝑏 ≦ √2𝑎のとき
1

2
𝑎𝑏 +

1

2
√𝑎4 − 𝑎2𝑏2 + 𝑏4、𝑏 > √2𝑎のとき

1

2
𝑎𝑏 +

√3

4
𝑏2  ⋯ ⋯ (答) 


